

ОрД(-5)
А 38

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ АТЛАС

АКБУЛАКСКИЙ РАЙОН

ОРЕНБУРГ • 2005



ОрО(-5)
А-38
ОрО(-5) Акбулак

Акбулакский район расположен на юге Оренбургской области и занимает площадь 5,0 тыс. кв. км. Почти целиком район лежит в бассейне Илека, и лишь северная часть относится к Урало-Илекскому междуречью и верховьям Бердянки, Бурти и Уртабурти – левых притоков реки Урала.

Протяженность района с севера на юг составляет 95,9 км, с запада на восток – 86 км. На территории района находится самая южная точка Оренбургской области у с. Новомарьевка с координатами 55°42' северной широты и 50°35' восточной долготы. Южная граница района на протяжении 170 км является государственной границей между Россией и Казахстаном.

В тектоническом отношении восточная часть района (к востоку от меридиана Акбулака) находится в зоне Предуральского краевого прогиба, а западная относится к юго-восточной окраине Восточно-Европейской платформы. Юго-западная часть района тяготеет к Прикаспийской синеклизе. Однако в рельефе и геологическом строении эти структуры выражены слабо. Урало-Илекское и Илекско-Хобдинское междуречья – это слабоволнообразные равнины, сложенные осадочными породами мезозойского возраста. По левобережью Илека и Малой Хобды широко развиты морские акчагыльские отложения.



Тюльпаны Шренка в долине Малой Хобды.

Долины рек и междуречья имеют характерное для всего Оренбургского Приуралья и Предуралья асимметричное строение. Неравносклонность междуречного пространства особенно резко выражена между Илеком и Малой Хобдой, где водораздельная линия проходит в 3–8 км от Малой Хобды и более чем в 20 км от Илека. В связи с этим приречные холмы правобережья Малой Хобды имеют вид острых куэст с крутыми южными склонами.

Территория Акбулакского района расположена в южной части степной почвенно-климатической зоны, которая характеризуется сухим континентальным климатом с недостаточным увлажнением. Среднегодовое количество осадков составляет около 350 мм в год. Средняя температура самого холодного месяца (января) составляет 15,3°С, а самого теплого (июля) + 22,4°С.



Прострел раскрытый, или сан-трава, в Орловской степи.

В ландшафтном отношении по Илеку проходит граница между подзонами типичной и южной (сухой) степи. К северу от нее распространены тилчаково-ковыльные степи на южных черноземах, а к югу – полынно-типчаково-ковыльные и полынно-типчаковые степи на темно-каштановых почвах. Значительное распространение как к северу, так и к югу от Илека имеют солонцовые комплексы. На правобережье Илека развиты ландшафты на песчаных и супесчаных отложениях. Практически все плакоры района с зональными типами почв и растительности распаханы.

Высшей точкой Урало-Илекского плато и северной части Акбулакского района является гора Базарбай (331 м над уровнем моря). Она находится в 7,5 км к югу от села Федоровка и представляет собой плосковершинный останец высокого плато. Он сложен

белоцветными песками и галечниками нижней и средней юры, которые вскрыты карьером на западном склоне горы. На вершине ее возле пяти сарматских курганов разбросаны обломки дырчатых кварцитоагломератов. Вершина Базарбай – прекрасная ландшафтно-видовая точка южного Оренбуржья, служившая в древности важным ориентиром для кочевников. На крутом северном склоне этой горы приотился небольшой березово-осиновый колок, на опушках которого обилие шиповник коричный. Колок служит убежищем для ряда необычных для этого района лесных трав: иван-чая, душицы, чистотела, зверобоя, ежевики сизой. В колке гнездятся курганник, вяхирь, чеглок.

Однако в ландшафтном отношении гораздо большую ценность имеет гора Тасоба, представляющая собой останцово-холмистый массив на междуречье Бурти и Кукчунана. Гора расположена в 7 км южнее села Советского. Урочище характеризуется чрезвычайно неровным мезорельефом с многочисленными гривами, грядами и выходами огромных глыб сцементированных галечников – дырчатых кварцитоагломератов. Возраст цемента – эоцен (саксаульская свита), галечника – средняя юра. Отдельные глыбы имеют в диаметре до 8 м и образуют каменные гряды высотой до 4 м. Встречаются не-



ФИЗИЧЕСКАЯ КАРТА АКБУЛАКСКОГО РАЙОНА

